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QUESTIONS RESOLUES.

Solution des trois problémes d'analise transeendante
énoncés @ la page 247 du présent yolume;

Par M. QuErRET , chef d'institution , & St-Malo.

T W = e W A U e N

Prosriue. Assigner la somme finie de chacune des irors
suites infinies que voici :

o, aCos.x — 03Cos.3x _ a5Cos.52 _ a7Cos.gx P
X 3 5 i

1 Cos3x | 1.3 Cos5x . 1.3.5 Cos.x
2°.Cos.z4-—- = .
B 0s x+ 2 3 + 3.4 5 +a.4.6 7

.
ZTIC S

30 Cos.xCos.y  Cos.axCos.2y

Cos.3xCos.3y Cos.4xCos4y
) § a ’

+— 2

Solution. Nous allons déduire la sommation de chacune de ces
trois suites du théoréme que nous avons établi & la page 107 de
ce volume , et que nous rappelons en ces termes:

Si l'on représente par I (a) la somme de la suite infinie

A;tAatA e 44,6844

dans laquelle A,, 4, 4, ,... sontsupposés représenter des coeffi-
gicus numcriques; les sommes des deux séries
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= “Ay 4 AaCos.z} 4 ;:;’Cos.2:&'-}-/},;:3C05.3x41¢é‘C65.4‘x+1;:: o
4.+A4,08in,2+4 4 ,0°Sin.2z+A4,8°Sin.32+4 ,4'Sin N
seront respeclwemenb

f[a( Coe,¢+V —iSin x)]+f [2/Cos #—y/ ..-;Sm x)]’
2

et
fla(Cos. x+\,/"-:TSlmx)] — f[a(Cos xr—y/ =1Sin, a:)]‘

- a1 -

¥

_ @ela. posé,,\ on. a.

o, al a’b ay
TTTTE —-—7-:- PY ......=Arc (Tang,=a) ,

done 1.% la somme de la série.

aCos.z.  a3Cos,3x- + a5Cos.5x  aJCos.7»-

S
sera.

Arc[Tang —’a('f'osux-la\/ “1Sin. z)] +Arc[Tafng =a(Cos. x—/ =15in )i

5

Soient. M le premier de ces arcs. et Nfle‘serce-nd,,: on: .'gura,‘ pour
o ' , . M4N .
la somme de-la série ;:_l- 4, et de. plus.
. Tang.-M=4(Cos.z/=:Sin.z)),*

. :'Rang N=ga(Cos.z—1/ =1Sin.x); -
dlal: ' o
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N4

Tang.M+-Tang. N=2aCos.» ,.

Tang.MTang.N=a";

d’on encore

i-—-—Tang.MTang.Nz:I—a’;
doac oL .
.__ Tang.M4-Tang.N 2aCos.»
Tanv.(M-{—:N/ - 1=Tang. MTang.N T gean d
donc ) .
2aCos.x\’
M+N=Arc(Tang.= ‘: 0::) ;
donc enfin V
: v Cos.2
MIN_ 1 Arc(Tang.= = x)
2 2 Jo—g2

qui sera conséquemment la somme finie demandée de Ia premxére
des trois séries infinies proposées.
Si l'on suppose =1, ona

M+4N x x
—— = — Arc(Tang.=® )= — = ;
- — Arc( ang ) Z 7 ;
donc, comme on le savait déji,
' Cos.3x | Cos.5. C
_Z‘ '.:(JOS.Z‘*-_ 3 +_'§5'—£ s 7£+Oon

quel que soit .

En second lieu
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1 al !.3 a¥ 1.3.5 ar? .
el e Syt w=Are(Sin.=g):
o+ +or sy ~+-.... = Are(Sin. = g);

ainsi qu'il est aisé de s’en assurer , en intégrant par les séries la
fonction différentielle

d
Viea

donc, la somme de la, série

1 Cos. .3 Cos 5x + 1.3.5. Cosy® =
COS.$+_ + 57 2.4,6 - 7 +uu
sera
Arc(Sin.=Cos.z-}/ =1Sin.z)4Arc/Sin.=Cos.z—/ =i Sin.z)

2

Soient P le premier de ces ares.et Q le second ; la somme cher-
¢lide sera done

P4-Q:
2
a
et 'on aura: . )
SinoP-':Cbsux-*!‘ ‘{:Sin-",, . “ by e,

Sin.Q=Cos.z—y/ 3Sin.z .

€Cos. P =/ =2y Sin.xCos.x,.

Cos.Q=y/ 4-2\/=:Sin.xCos.x,.
done
€os.P
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Cos.PCos.Q=28in.zCos.z 5
on a dailleurs
Sin.PSin.Q=r;

donc
Cos.(P-+Q)=Cos.PCos.Q—Sin.PSin.Q=128in.zCos.x —r i

donc aussi
P~ Q=Arc(Cos.=2Sin.zCos.z—1),

et par suile

ii;g = -2Arc(Cos.:zSih.xCos.x-—x);

qui est conséquemment la somme finie demandée de la seconde des
trois séries infinies proposées.
Si T'on suppose z=o0, on a

P4 I
IR = L Are(Cosm—r)=tn;

donc, comme on le savait déja,

11 13 1 1.35 1 1.3.5y ¢ .
a 3 24 5 0 2467 2468 g v

Quant & la troisiéme série, on peut la mettre sous cette forme

Cos.(x+4y) Cos.2{x+4-y) 4 Cos.3(x4y) Cos.4(x<4y)

1 2 3 4 gt [

Cos.(x—y) Cos.2(x—y) | Cos.3(x—y) Cos.L(x=y)
+ L PR B - 2—5’ o+

L L]

S

I
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Or on a, (pag, 114 du présent volume )

N

C 3 C . B . E a4
osx  Cos.ow + Cos.3x _E"_’Z‘/ﬁ’f +",,=Log,g+Log.Cos,;,z~, -

z a - 3

c’est-3-dire

Cos.x Cos.2x Cos.3zx _Cos.4x L

e —

x 2 3 4

w.=Log.2Cos 17 ;

en changeant done, tour a tour z en z-+y et z—Y, il viendra

Cos.{xty) _Cos 2(x4y) + Cos.3(xty) _ Cos.4(x%y) 1

1o 2 3 % ~=Log-2Cos.;(z4y)

Cos.(x—y) Cos.z(x—y)+Cos.3(x—y) Cos.4(x=¥)

- " 3 J +..=Log.2Cos X(z—y )

donc, en prenant la demi-somme ,

Cos.xCos.y Cos.22Cos.2y , Cos.3xCos.3y L
-1 - 2 + 3 '

—==:{Log.2Co0s.2(z—y)-+Log.2Cos.;(z+¥)}

ou encore

Los.xCos.y '__Cos.szos.zy +Cos.3xCos.3y

. 2 53— — sw-=1Log {Cos.{(x—y) Cos.i(x1y)
mais

| 2Cos.2(#—y)Cos.z(z+y) =Cos.z +Cos y

d'ola

4Cos * (x——y)Cos.{(x;-{-y) =2(Cos.z+Cos.y)

donc enfin, la somme finie de la troisidme des suites infinies pro-
Pa«sées est

¥
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1Log.(2 Cc;s.x—{—zCos.y) .

Si, au lieu de prendre la demi-somme des deux sdries ci-dessus;
on prend leur demi-différence , on aura

Sin.aSingy Sin.2xSin.ay Sin.32Sin.3y
1 - 2 + 3 -

asso

= ${Log.2Cos.3(#—y)—Log.2Cos {(ay)j ;

01 encore

Sin.xSiny _Sin.zzSin.zy + Sin.328in 3y . Cos.2(x~—yY

" Cos.i(x+y)

T
—y e ——';L

1 2 3

Or, _
Cos.i(x—y) _ 3Cos.i{(x—y)Cos.i(x+y) _ Cosx+Cosy
Cos.Xa47) aCosoiady) 14Cos(aty)
donc enfin
Sin.xSiny  28in.2xSin.ay Sin.3xSin.3y . Cos.x4Cos.y
. T —e=iee gy

Si, dans ce résultat et dans le précédent, on fait y=—==z, ils de~
viendront

Cos2x  Cos.zax | Cos.232  Cos.zfx T
T N + 3 4 +uw -_— : L06‘4cos.x;
Sin2x  Sin.22x Cos.23x  Cos.%4x b ¢ 2Cos.x
— - o= — Log, 25222 _
1 2 3 4 2 14Cos.2x

En résumé, si nous faisons abstraction des divers résultats parti-
‘culiers auxquels nous sommes parvenus, et qui n’avaient pas éié
demandés, nous aurons
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1° fArc(Tang.= 3 e

2aCos.y ) aCos.x a3Cos3x a5Cos bx —

1—a3

. . . r Cos3x 1.3 Cos 539
2° ;Arc./Sin.=2Sin.2Cos.z—1)=Cos 2+ = + —_—

R Cos.xCos. Cos.2x2Cos. Cos.3xCos.3
3.° ;Log.2/Cus.z4Cos.y)= o8 Ty B xa y-...

I 2

résultats qu’au surplus on peut présentement vérifier d'un grand
nombre de maniéres diverses.
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